Eine einfache Mobil-PA

Arno Weidemann, DL9AH

Will man sich aus dem PKW heraus auf Kurzwelle auch bei
widrigen Bedingungen noch gut verstandlich machen, so
kommt man an einer PA nicht vorbei. Wer SpaR am Selbstbau

hat, kann hier viel Geld sparen!

er Verfasser begann seine Mo-
D biltdtigkeit etwa 1955. Damals,

immer noch in der so genannten
LArm-Brotchen-Zeit”, stand den meisten
Funkamateuren fiir ihre Tétigkeit kaum
Geld zur Verfiigung. AuBerdem stell-
te die Industrie nur im Ausnahmefall
(Fa. Geloso/Italien) Gerite fiir den Ama-
teurfunk her. Diese waren dann aber so
unerschwinglich teuer, dass sich kaum
jemand diese Geréte kaufen konnte, Am
Ende blieb nur noch der Eigenbau {ibrig.

Blick zuriick

Der Verfasser baute zundchst das Auto-
radio in seinem ,Brezelkdfer* so um,
dass er im ersten Schritt auf 80 m zuhg-
ren konnte. Im zweiten Schritt wurde
ein kleiner dreistufiger Sender nur fiir
80 m entwickelt und in das damalige

kleine Handschuhfach des VW-Kéafers
eingebaut. Da das mit einem mechani-
schen Zerhacker ausgeriistete Netzteil
des Autosupers sowohl die Tonendstufe
zum Zwecke der Anodenschirmgitter-
Modulation, als auch die Senderendstufe
speisen musste, blieb bei der Sendeend-
stufe nur noch ein Input von ca. 1,5 W
tibrig. Also etwa ein ,,Output* von gut
1 W. Mit dieser geringen Sendeleistung
begannen dann die ersten Versuche im
Zusammenhang mit der Entwicklung der
»Gelsenkirchen Mobilantenne®, und von
Anfang an auch der ,Gelsenkirchener
Mobilantennenauskopplung*.

Uber mehrere Schritte wurde die Sen-
derleistung dann bis auf einen Input
von 70 W gesteigert. Eine fiir damalige
Verhéltnisse gigantische Leistung bei
einer Mobilstation, und das auch noch in

Amplitudenmodulation und einer hoch-
wirksamen, echten Anodenschirmgitter-
modulation. Es war klar, dass mit dieser
groleren Leistung die Rapporte wesent-
lich hoher ausfielen, als mit der kleinen
Leistung am Anfang,

Und heute?

Heutzutage, im Zeitalter der Transis-
tortechnik, sind selbst kleine k&uflich
zu erwerbende Mobiltransceiver in der
Lage, etwa 100 W Ausgangsleistung
zur Verfiigung zu stellen. Mit einer gu-
ten Mobilantenne kann man bei guten
Bedingungen erstaunliche Entfernungen
{iberbriicken. Allerdings: Die Bedingun-
gen sind nicht immer gut. AuBerdem
hat der allgemeine Storpegel durch die
immer weiter um sich greifende Digi-
talisierung gegeniiber frither erheblich
zugenommen, Es kommt hinzu, dass die
Anspriiche, auch an Mobilsignale, heute
grofer sind als frither. Will man sich also
auch bei widrigen Bedingungen noch
gut verstandlich machen, so kommt man
auch im Auto an einer PA nicht vorbei.

Natiirlich kann man sich auch eine End-
stufe kaufen. Wer aber Spall am Selbst-
bau hat, kann sie sich auch selbst bauen;
und das fiir extrem wenig Geld!

Welche Grundkonstruktion?

Die {ibliche Methode sieht vor, direkt
von 12 V mit bipolaren Sendetransisto-
ren, die dann auch sehr groRe Strome
ermdglichen miissen, vier kleine Mo-
dule zu bauen. Bei 12 V kann jedes
Modul wegen des extrem niedrigen
Ausgangswiderstandes und den damit
verbundenen hohen Spitzenstromen
erfahrungsgemal nur ca. 200...250 W
Ausgangsleistung erbringen. Die Modu-
le werden dann im Eingang {iber einen
Splitter angesteuert, und im Ausgang
der PA werden die Ausgangsleistungen
der einzelnen Module mit einem ,Com-
biner* aufaddiert. Die Probleme dieser
alten Methode sind sehr vielfdltig. Zum
einen miissen der Frequenzgang und
die Laufzeit dieser Einzelmodule gleich
sein. Sonst kann man Wechselspannun-
gen, und damit dann Wechselstromleis-
tungen nicht aufaddieren.



Zum anderen
muss man praktisch vier Endstufen bau-
en; von dem Splitter und dem ,,Combi-
ner” mal abgesehen, die ja auch noch
Aufwand und Arbeit erfordern. Zum
dritten braucht man acht teure Sende-
transistoren mit mindestens vier Kiihl-
korpern usw. Unter der Pramisse, wenig
Geld und wenig Aufwand zu investie-
ren, hat der Verfasser die hier dargestell-
te Mobil-PA entwickelt. Es handelt sich
dabei nur um ein Modul, also nur um
eine PA, die dann aber mit 36 V gespeist
werden muss.

Drei Batterien
statt vier Module

Das erfordert allerdings im Auto zwei
zusdtzliche Batterien von ca. 20...45
Ah, die mit der Bordbatterie in Stellung
woenden mit Relais“ in Serie geschal-
tet werden. Bei jedem Umschalten auf
+Empfang®, liegen die Batterien {iber die
Relaiskontakte der Bordbatterie parallel
und werden wieder mit aufgeladen. Der
Verfasser hat dazu eine Verdrahtungs-
skizze entworfen (Bild 1). Zwei kraftige
12-V-Relais mit insgesamt vier Wechslern
(Kontaktbelastung 16 A) werden beim
Senden mit einem kleinen Hilfsrelais in

Stellung ,Senden“ eingeschaltet. Anhand
der Schaltung sieht man, dass dann die
beiden Zusatzbatterien mit der Bordbatte-
rie in Serie geschaltet werden. Das ergibt
36 V. Das Hilfsrelais erschien notwen-
dig, weil die kleinen Voxrelais in den
meisten Transceivern fiir gréfiere Schalt-
stréme ungeeignet sind. Parallel zu jeder
Relaiswicklung sollte eine Freilaufdiode
liegen, um die beim Abschalten entste-
hende Induktionsspannungsspitze zu ,,t-
ten* (nicht eingezeichnet — Kathode an
plus!). Um bei den groBen Stromspitzen
die Spannungsabfélle auf den Leitungen
klein zu halten, empfiehlt es sich, die
Bestlickung mit Drdhten nicht unter
4 mm? vor zu nehmen.

Basiswissen

Damit man das, was man zu bauen be-
absichtigt, besser versteht, ist es niitz-
lich, sich einige einfache Grundzusam-
menhdnge vor Augen zu fiihren. Also
ein wenig einfache Theorie. Beginnen
wir mit dem Ausgang dieser Gegentakt-
PA. Zundchst muss ja festgelegt werden,
wie viel Leistung man von der PA er-
wartet. Strebt man z.B. eine Maximal-
leistung von 1000 W an, und das an
50 €, so muss die PA am Ausgang eine

Spannung von 223 V effektiv liefern:
U= PR

Wenn die Endstufe wie im vorliegenden
Fall nur mit 36 V betrieben wird, so ist
bei der geringen Betriebsspannung eine
erhebliche Aufwirtstransformation not-
wendig. Die beiden Seiten einer Gegen-
taktendstufe arbeiten zeitlich nachein-
ander und jede Seite verstdrkt nur eine
Halbwelle. Das heiit man muss zundchst

Hinweis: Umbauten in/
am Kfz auf eigene Gefahr.
Sie miissen im Einklang
mit gesetzlichen Vorgaben
und den Freigaben des
Kfz-Herstellers erfolgen,
um u.a. nicht den

Verlust der Allgemeinen
Betriebserlaubnis (ABE)
des Fahrzeugs zu riskieren.
Alternativer Einsatz

der PA im Shack. In DL
max. 750 W HF erlaubt.



nur eine Seite berechnen. Es gilt nun fest-
zustellen, wie hoch die verstirkte Span-
nung an den Drains einer Seite gegen
Masse ist. Feldeffekt-Transistoren (FETs)
brauchen, um den notwendigen Spit-
zenstrom zu erbringen, eine gegeniber
bipolaren Transistoren héhere Restspan-
nung an den Drains gegentiber dem Sour-
ce. Wird also z.B. an den Gates einer Seite
die sinusférmige Steuerhalbwelle immer
positiver, so wird die verstarkte, sinus-
férmige Spannung an den Drains gleich-
zeitig immer negativer (Phasendrehung
von 180°). Es bleibt bei Vollansteuerung
an den Drains einer Seite nur noch ein
Rest der Betriebsspannung (ibrig. Die fiir
die Funktion der Transistoren notwendi-
ge Drainrestspannung kann man aus dem
Ausgangskennlinienfeld der verwende-
ten Transistoren entnehmen. Die nutzba-
re Halbwellen-Spitzenspannung am Aus-
gang einer Seite von Drain nach Masse
ist die Subtraktion von Betriebsspannung
minus der transistorbedingten Drainrest-
spannung und dem kleinen Spannungs-
abfall am Sourcewiderstand. Im vorlie-
genden Fall, bei den hier verwendeten
15 FETs, IRF 520, auf jeder Seite und
wihrend der Fahrt (Bordspannung =
ca. 13,8 V) etwa 37,8 V minus ca. 7 V

Drainrestspannung = ca. 31 V Spitzen-
spannung. Diese Spitzenspannung muss
nun in einem Auskoppelnetzwerk um den
Faktor 10 hoch transformiert werden, um
die geforderte effektive Spannung von
ca. 220 V an 50 € zu bekommen. Also
31 x 10 = 310 V Spitzenspannung. Da
es sich um eine Spitzenspannung han-
delt, muss dieser Wert mit 0,707 multi-
pliziert werden, um auf die notwendige
effektive Spannung zu kommen. Im vor-
liegenden Fall: 219 V effektiv. Hat sich
aus diesen Uberlegungen der Spannungs-
multiplikator 10 ergeben, so ist nach
der Formel: U?=R /R, das Widerstands-
Ubersetzungsverhaltnis leicht zu bestim-
men. Im vorliegenden Fall = 10 zum
Quadrat = 1 zu 100. Hat man auf diese
Weise das Widerstandsverhdltnis fest-
gestellt, so ist es wiederum leicht, den
AuBenwiderstand einer Seite zu ermitteln.
Néamlich: 50 /100 = 0,5 ! Dieser
{ibertragene DrainauBenwiderstand muss
s0 niederohmig sein, sonst wiirden bei
36 V Betriebsspannung keine Spitzen-
strome von iiber 60 A fliefen kdnnen.
Dass dann der Innenwiderstand bei die-
ser Spitzenansteuerung noch wesentlich
kleiner sein muss als der AuBenwider-
stand, ist selbstverstdndlich. Die gleiche
Betrachtungsweise gilt tibrigens grund-
sdtzlich auch fiir Rohrenverstarker.

Die Ausgangstransformation

Kehren wir noch einmal zu der Span-
nungsvervielfachung um den Faktor
10 zuriick. Ublicherweise geschieht die
Aufwirtstransformation in zwei Schrit-
ten. Der Gegentaktausgangstrafo, der
zundchst die Aufgabe hat, die beiden
zeitlich nacheinander gelieferten Halb-
wellen der beiden Gegentaktseiten zu
einer vollen Sinusperiode zusammen-
zusetzen, wirkt gleichzeitig wie ein Spar-
transformator. Er verdoppelt die Span-
nung einer aktiven Seite. Von Drain zu
Drain haben wir jetzt die doppelte Spit-
zenspannung. Von hier aus muss dann
noch einmal um den Faktor 5 nach oben
transformiert werden. Das bedeutet
von Drain zu Drain eine Widerstands-
{ibersetzung von 1/25. Da echte Hoch-
frequenztransformatoren immer unter
dem Nachteil einer frequenzabhdngigen
Streuinduktivitdt leiden, hat sich der
Verfasser fiir einen ,5-fach-Guanella®
entschieden. Es handelt sich um fiinf
einzelne ,Baluns®, die am Eingang par-
allel und am Ausgang in Serie, also hin-
tereinander, geschaltet werden. Ist der
Ausgang dieser ,Baluns“ vom Eingang
durch einen ausreichend hohen indukti-
ven Widerstand getrennt, so ist der Aus-
gang eine selbstdndige Spannungsquelle,

mit der man im Prinzip machen kann,
was man will. Auerdem ist die Breit-
bandigkeit nach oben theoretisch unbe-
grenzt. Solche Baluniibertrager werden
auch als Leitungsiibertrager bezeichnet
und erfordern nahezu keine Magneti-
sierung des Ferritmaterials. Das ist der
Grund, warum an das Ferritmaterial der
Ringkerne keine {iberméfigen Ansprii-
che gestellt werden miissen.

Die einzelnen Baluns kénnen von daher
wie im vorliegenden Fall mit preiswer-
ten Pollin-Ferrit-Ringkernen (Farbe hell-
blau — HF 080160-2) hergestellt werden.
Die Ringkerne haben eine ausreichend
hohe Induktivititskonstante (Al-Wert)
und reichen von der Qualitdt véllig aus,
da die PA ohnehin nur fiir die Frequenz-
bereiche von 160 m bis einschlieBlich
20 m vorgesehen ist. Um bei fiinf
im Ausgang hintereinandergeschalteten
»Baluns“ auf 50 ) zu kommen, bréuch-
te man eigentlich Z-Leitungen von 10 £).
Es gibt zwar 16-Q)-Koaxkabel in den
Staaten; aber pro Meter miisste man
um die 15 € zahlen. Von dem Umstand
einer Bestellung in den Staaten einmal
abgesehen: Der Verfasser ist einen an-
deren Weg gegangen. Wenn man ca.
0,9 bis 1 mm Kupferdoppellack-Draht
(CuLL) eng verdrillt, bekommt man



eine Z-Leitung mit einem Wanderwel-
lenwiderstand von ca. 25 bis 35 (). Legt
man zwei dieser verdrillten Leitungen
parallel, so hat man ebenfalls ca. 15 bis
18 . Man muss allerdings mit dem
Ohmmeter iiberwachen, dass man die
vom Eingang zum Ausgang durchgéngi-
gen Leitungen im Eingang und im ‘Aus-
gang miteinander verbindet. Die Win-
dungszahlen sollen so hoch sein, wie es
der Wickelraum bei einer Lage erlaubt;
die Drahtlangen aller ,Baluns“ sollen
aber gleich sein. Schaltet man nun die
Z-Leitungen auf der Ausgangsseite wie
bei Batterien (Ausgang 2 mit Ausgang
1 des ndchsten ,Baluns“, usw.) hinter-
einander, so ist der Gesamt-Z-Wert zwar
héher als 50 (), aber die Praxis lehrt,
dass man mit dieser Abweichung noch
gut leben kann.

Das Z-Kabel von ca. 17  fiir den Ge-
gentakt-Ausgangstrafo kann man sich
ebenfalls selbst herstellen. Da hier aber
Spitzenstréme von {iber 50 A fliefen,
muss das Kabel dicker und anders ge-
staltet sein. Wegen der besseren magne-
tischen Verkopplung ist hier Koaxkabel
eine gute Alternative. Die ca. 6...8
Windungen werden auf zwei aufeinan-
der gelegten, aber wesentlich besseren
Ringkernen - z.B. Phillip 4C6-Material

(Farbe violett), oder entsprechendes
Material von Amidon — gewickelt. Der
Verfasser hat ein entsprechend langes
Stiick Draht — 2,5 mm?, teflonisoliert —
mit der Abschirmung eines abgezogenen
RG-58-Koaxkabels {iberzogen, und da-
nach mit Klebestreifen den Draht fest
umwickelt. Diese Auflenisolation ist
zum einen deshalb notwendig, damit
die Windungen auf dem Ringkern un-
tereinander keinen Kontakt bekommen
kénnen. Zum anderen soll die Kapazitdt
zwischen Innenleiter und Abschirmung
mdglichst groB sein, um auf einen nied-
rigen Impedanzwert zu kommen. Den
Z-Wert einer nicht zu langen Koax- oder
Zweidrahtleitung kann man leicht aus-
messen. Zundchst wird von einer Seite
die Kapazitit vom Innenleiter zur Ab-
schirmung gemessen. Dann schlieft
man die andere Seite, in diesem Fall
Innenleiter und Abschirmung, kurz
und misst von derselben Seite die
Induktivitdt. Hat man beide Werte, kann
man nach der Formel: Z = |L/C den
Z-Wert — oder den Wanderwellenwider-
stand — leicht berechnen. Das auf die
beiden aufeinandergelegten Ringkerne
aufgewickelte selbst hergestellte Koax-
kabel hat einen Anfang und ein Ende.
Um die Mittelanzapfung zu bekommen,

wird z.B. die Abschirmung am Anfang
mit dem I[nnenleiter am Ende verbun-
den. Das sollte mit kurzen Drahtstiicken
geschehen. Diese Verbindung ist die
Mittelanzapfung. Es bleibt dann am An-
fang der Innenleiter und an der anderen
Seite die Abschirmung iibrig.

Der Eingang der PA

Am Eingang der PA ist es besonders
wichtig, dass der Eingangswiderstand
um die 50 ) betrdgt. Der Steuersen-
der (Transceiver) wiirde bei grober Ab-
weichung u.U. zurlickregeln und man
wiirde sich wundern, warum aus der
PA nichts herauskommt. Insofern war
es verniinftig, die gleiche Methode mit
den Z-Leitungen wie im Ausgang auch
im Eingang anzuwenden. Aus Platz-
griinden wurden nacheinander drei
Stiick 16 cm lange Ferritstdbe, mit je
20 Doppel-Windungen des eng verdrill-
ten Kupferdoppellackdrahtes bewickelt.
Um einen kleinen Abstand zwischen den
beiden Leitungen zu erzwingen, wurde
ein Bindfaden zwischen die Windun-
gen gewickelt. Die Induktivitit von 16
pH ergibt einen induktiven Widerstand
von einem Ende zum anderen auf 80 m
von 350 (), was vollig ausreichend ist.
Wie im Ausgang, aber jetzt umgekehrt,

werden die drei ,Baluns* im Eingang
hintereinander, und im Ausgang parallel
geschaltet. Das ergibt eine Abwartstrans-
formation von 3 nach 1, oder eine Wider-
standstransformation von 9 zu 1. Die
am Ausgang dieses Guanella-Leitungs-
{ibertragers notwendige Belastung von
5,5 O wurden auf 2 x 2,8 Q aufgeteilt
und kommen durch die Beschaltung
und den kapazitiven Eingangswider-
stand der Transistoren zustande. Leider
ist der kapazitive Eingangswiderstand
frequenzabhéngig, sodass das Steh-
wellenverhaltnis sich auf den verschie-
denen Béndern geringfiigig verschiebt.



Bild 1:
Relaisverdrahtungsschema
um auf 36 V zu kommen
(siehe Text)
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Bild 2:
Das Schaltbild der PA
fiir 1,5 bis 15 MHz
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Bild 3:
Der fertige , Dreifach-
Eingangsguanella”



Die Aufteilung gemal Schaltbild ist des-
halb notwendig, um auf einfachste Art
und Weise die fiir Gegentakt-Endstufen
notwendige gegenphasige Steuerspan-
nung zu erzeugen.

Die Gate-Vorspannung

Bleibt noch die Basissvorpannungser-
zeugung mit der darin integrierten Tem-
peraturstabilisation. Von den +36 V geht
ein Widerstand von 2,2 k) auf eine
6-V-Z-Diode. Die Z-Diodenspannung
wird mit einem Trimmpoti abgenom-
men und dient zur Einstellung der ca.
4 V Gatespannung. Unter diesem
Trimmpoti ist ein weiteres Trimmpoti
angeordnet, dem ein NTC-Widerstand
parallel geschaltet ist. Der NTC-Wider-
stand und die Z-Diode liegen im ab-
gehenden Luftstrom der Kiihlkdrper.
So wird sowohl der ansteigenden
Z-Diodenspannung bei steigender Tem-
peratur als auch dem Ansteigen des
Ruhestroms der Transistoren bei zuneh-
mender Temperatur entgegengewirkt.
Allerdings darf nicht iiberkompensiert
werden. Es wére fatal, wenn der Ruhe-
strom im kalten Zustand zu hoch, und
im warmen Zustand zu klein wird. An-
zustreben ist ein gleicher Ruhestrom im
kalten und im warmen Zustand.

Die Transistoren

Die Transistoren, insgesamt 30 x IRF
520 (z.Z. unter 15 €), sind recht robust.
Sie konnen bei 25 °C immerhin einzeln
9,5 A Drainstrom liefern. AuBerdem
hat jeder eine Drainverlustleistung von
60 W (bei 25 °C). Wegen der niedrigen
Betriebsspannung und der damit ver-
bundenen niedrigen Ruhestromverlust-
leistung wurde auf eine ,Arbeitspunkt-
automatik“ verzichtet. Die Eingangs-,
Ausgangs- und Reversekapazitdten sind
allerdings recht hoch. Und sie steigen
leider, wie bei allen Feldeffekttransisto-
ren auch noch an, wenn die Drainspan-
nung im Zuge der Durchsteuerung auf
niedrige Werte sinkt. Das bedeutet, dass
z.B. die Ausgangskapazitdt, die dem Au-
Renwiderstand parallel liegt, bis zur Spit-
zenaussteuerung gleitend immer groRer
wird. Der komplexe Arbeitswiderstand
(Scheinwiderstand) wird dadurch kon-
tinuierlich immer kleiner, was dem
Arbeiten auf einer gekriimmten Kenn-
linie entspricht. Von daher ist der Inter-
modulationsabstand nicht mit denen
zu vergleichen, die man mit einer
héheren Betriebsspannung erreichen
kann. Trotzdem sind die Werte in der
Praxis so gut, dass man sich auf den

Bindern durch eine saubere Modu-
lation von vielen anderen Stationen
positiv unterscheiden kann. Voraus-
gesetzt, man {ibersteuert die PA nicht
und bietet ihr vom Transceiver aus eine
gute Modulation an.

Obwoh!l die Transistoren vom Ruhe-
strom nicht weit auseinanderliegen, ist
es empfehlenswert, sie vor dem Einbau
einzeln auszumessen. Mit einen klei-
nen Hilfsaufbau, in dem der Source-
widerstand mit ca. 5...8 £} und der
Gatewiderstand mit ca. 50 {) bemessen
wird, kann man {iber den Spannungs-
abfall am Source die verschiedenen
Transistoren vergleichen. Diejenigen,
die einen mittleren, mdoglichst gleichen
Spannungsabfall bei ca. 12 V Drainspan-
nung erzeugen, werden dann verwen-
det. Die Transistoren, die einen beson-
ders hohen Spannungsabfall am Source
verursachen, sollten besser aussortiert
werden, denn die kdnnten bei extremer
Uberbelastung zuerst defekt werden.

Details

Urspriinglich war die PA fiir eine Be-
triebsspannung von 24 V vorgesehen.
Deshalb wurden auf jeder Seite nur zwei
preiswerte Liifter mit 60 mm x 60 mm,
a 0,75 € eingebaut. Mit 24 V kam der

Verfasser aber nur auf 500 W Ausgangs-
leistung. Bei 36 V erreichte er zwar
die Sollleistung, er musste aber den
beiden hintereinander geschalteten Liif-
tern einen Vorwiderstand von 1000 ()
hinzuftigen. Obwohl die Lifterleis-
tung selbst bei einem Dauerdurchgang
von einer % Stunde vollig ausreichend
war — die Kiihlkérper-Temperatur blieb
deutlich unter 40 °C - so wire es doch
empfehlenswert auf jeder Seite 3 x 12-V-
Liifter hintereinander zu verwenden.
Letztendlich muss man im Fahrzeug
mit hohen Innentemperaturen rechnen,
wenn dieses einmal léngere Zeit in der
Sonne steht. Und natiirlich hat man
noch nie zuviel gekiihlt, héchstens zu
wenig!

Zu erwdhnen wire noch, dass bei den
Transistoren der Drainanschluss mit
dem Kiihlflansch elektrisch verbunden
ist. Man kann also den Drainanschluss-
draht direkt am Geh&use abzwicken.
So hat man etwas mehr Platz bei der
Verdrahtung. Eine Isolation zwischen
Transistor und Kiihlkdrper ist aus ther-
mischen Griinden nicht sinnvoll. Das
bedeutet, dass alle Drains mit dem Kiihl-
korper verbunden sind. Der Kiihlkor-
per muss demzufolge gegen Masse mit
einem Abstand von 8 bis 10 mm isoliert



Bild 4: Blick ins Gerdt: Man sieht in der Mitte den Gegentakt-
ausgangstrafo (blau) und den ,Fiinffachguanella” (weiR)

Bild 5:

aufgebaut werden. Vorteilhaft ist es, dass
der breite, induktionsarme Kiihlkérper
nun als Zuleitung zum Gegentaktaus-
gangstrafo verwendet werden kann.
Ein ca. 2...3 cm, einseitig kaschierter
Epoxydharzstreifen, der in der Mitte mit
einem Abstand von ca. 3 cm zwei Mal
unterbrochen ist, verbindet die beiden

AuRenansicht der PA

Kiihlkérper. So hat man in der Mitte
eine Lotinsel fiir die Mittelanzapfung
des Gegentaktausgangstrafos, und den
Ablockkondensatoren, und gleichzeitig
eine induktionsarme Zuleitung zu die-
sem Trafo.

Zur Mechanik

Die Bauform hat der Verfasser so ge-
wihlt, dass man ggf. die PA unter einen
Sitz schieben kann. Diese Position ist
schon deshalb sinnvoll, weil dann die
Sonne die PA nicht erreichen kann.
Auferdem nimmt sie dort keinen ande-
ren nutzbaren Platz weg. Aber natiirlich
kann man sie auch an jeder anderen
Stelle einbauen. Damit die Liifter Luft
bekommen, wurden die Abstandsstrei-
fen etwa 10 mm breiter gemacht. So
ist gewdhrleistet, dass eine Seite nicht
an eine glatte Wand geschoben werden
kann. Die von der Bordbatterie abgehen-
de 12-V-Leitung sollte nicht nur wenigs-
tens 10 mm?2 betragen, sondern sie sollte
in der Nahe der Batterie aus Sicherheits-
griinden auch mit einer Sicherung von
ca. 100 A (2 x 50 A Autosicherungen
parallel) abgesichert sein.

Technische Daten

Betriebsspannung: ca. 36 V DC
Betriebsstrom: max. ca. 50 A
Steuerleistung: ca. 30...60 W
Ausgangsleistung:

80 m: ca. 1000 W PEP max.

40 m: ca. 900 W PEP max.

20 m: ca. 600 W PEP max.
Aus- und Eingang: 50 ()
Ruhestrom: ca. 2,5 A
Gatespannung: ca. 4 V

Preis aller Endstufentransistoren
z.Z. unter 15 €

MaRe: 25 cm x 35 cm x 9 cm ohne
Abstandsstreifen, 27 cm x 37 cm

x 9 cm mit Abstandsstreifen (damit
die Liifter Luft saugen kdnnen)
Gewicht: ca. 2 kg



